



留澳雙碩士 跨國企業實習 成就未來發展

■澳洲昆士蘭大學雙碩士留學生 國貿碩二黃啓賢

在跨國的學習殿堂裡，多元思維與國際視野，是邁向國際化人才的重要關鍵。近年來，台灣與海外求學熱，除了「交換學生計畫」在各大學裡蓬勃發展，雙聯學位制度的建立，更讓台灣學生在最短時間內，便可獲得國外名校之學位。本校國貿系與澳洲昆士蘭大學合作之雙聯碩士學位，便是我快速成長的重要推手。

我是二校雙聯學位第一屆的受惠者，研一時，我便積極為隔年的出國做準備，半年多以前來到澳洲布里斯本，開始我的雙聯學位學習歷程，昆士蘭大學是世界前五十大大校，在這裡不但可以認識來自世界各地的優秀學生，更能加深、加廣專業領域的學習。雖然我曾在高中及大學時期，分別至美國、瑞典當交換生，對於獨自在外生活已不陌生，但是在剩下的一年內順利拿到二校的碩士學位，所承擔的課業壓力比過去多很多。我在昆士蘭大學，每學期需修四門課，一學期約13週，聽起來不少，但每門課的老師要求都不同，光報告的數量就聽人忙不過來，每星期還有小組討論，期末考試更是極具挑戰性，如此壓縮式的學習，讓我的資料蒐集、研究分析、口頭報告等能力，在短時間內功力大增，雖然很累，但獲益匪淺。



環保 節能 good idea

鐵馬行 健康快樂做環保

在生活中落實環保和節約能源很簡單，或許有人會說只有你一個人做，根本沒有多大的幫助，但是千萬別忘記，積沙可成塔，滴水能穿石，舉手之勞也能發揮大大效應。早餐店的飲料，就是個很好的例子，一根吸管、一層塑膠薄膜還有一個紙杯，多數人都會把整個組合丟到一般垃圾或者是紙類回收筒，這都不正確。只要輕輕的把薄膜連著吸管撕起來丟到一般垃圾，紙杯放到紙類回收，輕鬆又簡單，舉手之勞你就是個環保小尖兵。

最近很熱門的鐵馬運動，也是很好的環保行動。我尤其愛在太陽快隱沒地平線時，趁著不太熱，還有些

餘溫，馳騁在淡水河邊，享受得來不易的舒暢。樂活在哪？你不用騎著摩托車到籃球場打球，也不用開車到哪座名山，或在有冷氣的健身房揮汗，騎著鐵馬暢快行，不但不會增加碳排放量，又能享受運動的快樂，並沿途欣賞明媚風光。此外，還可順路買點食材回家烹煮，關渡宮後面有個黃昏市場，你可以買買肉，買買魚，挑選新鮮的蔬果，用自備的環保袋包裹回家。不需要捨近求遠，盡量挑選當地且當季的食物，吃得健康又樂活，何樂而不為？

愛護地球不是口號，也不是件困難的事，改變你的生活方式，可以活得健康又環保。(翁浩原)

專用馬克杯 對抗不景氣又愛地球

環保意識高漲，不少人提倡節能好方法，身為學生的我也有自己的一套節能小撇步。上課口渴時，大部份同學都瘋狂地砸錢在販賣機上；少數自己帶水的同學，多使用保特瓶，一段時間後，因保特瓶與嘴巴直接接觸，易生異味，於是又要花錢買新的保特瓶飲料。我覺得隨身攜帶專用馬克杯是最 awesome 的 idea！

容易流汗的夏天，學校四處可見飲水機，不必擔心裝不到水喝，而且有三種水溫任你挑選或調配；如果只是一味的想這一時痛快，買冰涼的含糖飲料

解渴，不僅解不了渴，久了傷身又增加體重！冬天時，自備馬克杯的妙處又來了！你不須擔心以保特瓶裝熱水會產生對身體不好的化學變化！上課前，來一杯溫水，暖身且能舒服的聽課；早餐或下午，泡杯幸福溫暖的薑母茶或提神的黑咖啡，既能解渴又可當點心，經濟又實惠。久了不僅省荷包，也省去使用過量危害環境的保特瓶、鋁箔包。在經濟這麼不景氣的情況下，隨時自備馬克杯絕對是精打細算又環保的不二法門。(小頭)

用環保筷守護地球

使用環保筷至今已三年多，記得大一到學姊使用組裝式的環保筷，以鐵環卡榫相扣，結合頗具格調的碳黑色筷身，讓我興起莫名的喜愛，所以也跟著買了同款的環保筷。往後只要看到獨特設計感的環保筷，除了會駐足欣賞，也會買來當禮物送好友；有朋友也因此開始使用環保筷，甚至有些店家因為我不拿餐具而多給一碟菜或投以親切的微笑。

以前用環保筷的人不多，而組裝筷子過程很像日本超能力戰士在組裝武器，因此同學常戲稱我為環保

戰士，不過我一點也不生氣，因為我了解免洗筷的製造和使用都會對環境造成傷害；雖然只是兩根小小的竹木棒和薄薄的塑膠套膜，但只要每個人節省這些能源的耗費，就能減少碳排放的排放。現在每次使用環保筷，我就覺得自己正在盡一己之力保護地球，一個人的力量或許渺小，但越來越多人使用環保筷，那股力量就能積沙成塔，讓我們一起當個超能力戰士，為地球的安全和未來奮鬥的環保戰士。(阿信)

物盡其用—單面紙作業的獎勵

我曾修過一位被同學私下稱呼為大刀老師的課，因為他給成績要求相當嚴格。有一次我拿到手中的期中報告，難以置信居然得到AA，這份報告的內容和我朋友的大同小異，但是分數卻有很大差異。正當我左翻右翻試圖找出打星星或評語時，發現有一行字寫在最後一頁的頁底處，「善用資源，有環保概念」。

那是我第一次因為捨不得丟棄單面紙而獲得的獎

勵，長久以來我都捨不得將印錯或舊謬的單面紙丟入資源回收筒，總是留下來作計算使用或留作草稿，希望將單面紙使用到極致。當然，有些老師認為單面紙不夠正式，但這次使用單面紙印報告居然得到老師的認同，讓我非常開心。這份AA的單面紙報告將是我繼續善用單面紙的鼓勵與動力，也期望我堅持使用單面紙的這份心，可以為環保盡一點心力。(奇子)

校友寫真 金鐘獎三冠王 看電影潛移默化

用觀眾的角度編導 陳慧翎初試作品撼動人心



▲新銳導演陳慧翎獲2008三金鐘後，邀約不斷，現正趕拍鹿港天后宮紀錄片。(圖/黃士航)

【記者謝慶宜專訪】趕拍鹿港天后宮紀錄片，一個嬌小、年輕的身影，在現場指揮若定，帶起耳機，不時緊盯電腦螢幕監控拍攝情形，她就是2008年金鐘獎頒獎典禮中，囊括三項大獎，被評審譽為「鬼才」、年僅30多歲的新銳導演，也是本校大傳系系友陳慧翎。

在大傳系教授兼文學院院長趙雅麗口中，陳慧翎是個認真又表現優異的孩子。果然，陳慧翎初試啼聲即以《大愛劇場—黃金線》獲得金鐘獎戲劇節目導演獎，另一部作品公視《與男友的前女友密談》也得到剪輯、迷你劇導演獎的肯定，令人難以想像，在這之前陳慧翎完全沒有劇片的編導經驗！談起拍攝《黃金線》的過程，陳慧翎說：「《黃金線》原是我拍攝大愛電視《草根菩提》紀錄片中的一集，取材真人真事，表達出台灣女性堅韌的生命力。」後來慈濟的證嚴法師提議改編成戲劇，並讓大愛台的工作人員嘗試拍片，陳慧翎因此接下編導一職，她表示，這是個很大膽的嘗試，因為大家都沒有拍劇片的經驗！回想起大學時修過一學期的「劇本寫作」，成為今日新挑戰的一些基礎，她說：「起初連劇本格式都不太清楚，短短20集費時1年才寫完，大部分時間都在摸索和克服困難。」完成編劇後，接下來面臨的是導演工作，陳慧翎

說：「我用觀眾的角色來扮演導演。」笑稱自己是超級電視兒童，陳慧翎小時候要看完電視才肯寫功課，由於父親也愛看電影，常常帶她去戲院看洋片，所以說到各種風格的電影或各國知名導演，陳慧翎眉飛色舞，侃侃而談。「我沒有學過表演，也不是科班出身，不懂『演戲』這門學問，但我當了多年的觀眾，可以敏銳地察覺哪裡缺了什麼，對方的表演是否撼動人心。」此外，陳慧翎也把大學教科書翻出來研究，她發現：「以前讀理論還無法體會，實際操作後更能印證所學並非真正吸收。」回想大學時期，陳慧翎嘴角輕揚：「超雅麗老師的口語傳播課教導如何清楚扼要地表達事情，對導演的技巧很有幫助；而王慰慈老師做事情嚴謹的態度，讓我在拍片的技巧上受到很大的影響。」

陳慧翎從小喜歡電影，家裡也一直提供優渥的資源和環境支持她，曾計畫畢業後出國深造，去紐約讀電影。原以為自己的人生會一路平順，但怎麼也想不到，所有事情一夕之間改變。大三時她的父親因病逝世，一年後家中破產，母親帶著弟弟跑路，只剩她獨自在台北打拼，這樣的變遷讓她陷入陰霾，夜深人靜時總偷偷流淚。當時的大傳系教師何日生知道她的處境，畢業後介紹她到台視新聞節目組擔任執行製作，「當時我跟著新聞前輩修孝

贏學了很多事情，跟著外出採訪，一旁看他訪問的方式、製片的過程，前輩身教大於言教，讓我領悟很多。」轉任大愛電視台後一待就是十年，這期間看了許多更苦的故事，體悟到世上本來就存在許多無法避免的苦難，於是想法變得豁達，更懂得知足與感恩。她說：「我覺得自己是個幸運的人，從畢業到入這一行，每個階段的第一步都很幸運，雖然每次做決定時都會害怕，但到頭來都是好的結果！」

以新人之姿一舉奪得三座金鐘獎，陳慧翎開心之餘也擔心別人用放大鏡看自己，但一直顧及他人的想法很累，因此她選擇平常心面對，更加鞭策自己，但絕不畏畏縮縮。她說：「在大愛工作十年，因為能和各個階層、領域、年齡的人接觸，這些經驗給了我很大的幫助。編劇不是閉門造車，因此建議進入影視業的學弟妹，要多方面涉獵，走入人群、多和不同領域的人接觸，並做好充分的心理準備。」現在，案子約約不斷的她，正籌寫三立電視台的偶像劇，摸索如何達到浪漫的效果但又落入窠臼。面對不同的挑戰，她希望多方嘗試、學習，用戲劇傳達一種概念，從別人的人生中學習經驗和成長，也期望自己能編導出更多好作品，感動別人也感動自己。

勵志繪本—慢遊城市

圖·文/謝慶宜



四月徵文

克爾靈丹 讓你心情陽光

生活開出燦爛陽光嗎？歡迎踴躍上網投稿（http://tkutimes.tku.edu.tw）即日起至3月31日截止，文長約500字。來稿必須是從未曾發表過，並請勿重複投稿。(本刊保留刪修權)

梅雨季將到，終日陰雨潮濕的天氣讓心情也忍不住陰鬱了起來，你有什麼讓心情靈動的靈丹或妙方嗎？你有什麼難忘的心靈克爾靈經驗，在陰濕的天氣裡，讓心情與生活開出燦爛陽光嗎？歡迎踴躍上網投稿（http://tkutimes.tku.edu.tw）即日起至3月31日截止，文長約500字。來稿必須是從未曾發表過，並請勿重複投稿。(本刊保留刪修權)

獨環保不如眾環保 獨樂樂不如眾樂樂

去年在校園中參加了許多活動，拿到不少環保筷和環保杯等贈品，所以，每逢假日全家與鄰居出遊，都會攜帶我從學校「贏」回來的餐具。起初只因討厭使用有濃濃漂白水味道的竹筷子進食，久而久之，使用環保餐具成了我們用餐的好習慣。每次外出用餐，餐桌上的竹筷子一定被我們「打退票」，十幾個人「人手兩筷」，在沒有「臭味」的情況下快樂進食，不但健康、環保，感覺也特別親切、窩心。「節能減碳」的口號在台灣耳熟能詳，有些餐飲業者為了提倡環保，會以減價的方式鼓勵

顧客自行攜帶餐具。我認為，餐飲業者可以推出「以量制價」的方案，鼓勵顧客節能減碳，例如：五人以上同行而且使用環保餐具，就可以送一盤菜或折價二十塊等，會比單一顧客的折價方案吸引力更大。環保理念，需要大家共同響應，才會產生更熱烈的連鎖反應，讓更多人投入環保愛地球的行列，體會做環保的樂趣和好處。以「獨環保不如眾環保」的概念為起點向大家宣導，相信大家在實行環保之餘，也一定能體會「獨樂樂不如眾樂樂」的深意的。(楓葉)

自備塑膠袋 防賊救荷包

第一次聽到「環保」兩個字的我是個連桌子都還摸不太到的小矮冬瓜。當時，因為爸爸在環保局擔任顧問，我們一家就順理成章，成為環保小志工。環保局帶進了專吃回收物品的四位「外星寶寶」，成了我的好朋友，我和姊姊總是奮力收集資源回收的垃圾，然後迫不及待地去「餵」外星寶寶，將回收物投進去，聽到悶悶的「空嘍」一聲，小小的心裡溢滿成就感，像是麥芽糖在口中瞬間綻開的濃郁。

隨著歲月成長，外星寶寶已離開地球，回到宇宙，但是環保觀念卻成了他們留給我們這地球人，唯一的禮物。尤其媽媽對環保的執行力，只能用「無所不用其極」才勉強足以形容。每次出門，媽媽會為全家準備環保餐具；牙膏不用到山窮水盡不罷休，洗衣水用來洗

鞋、洗地、洗廁所，洗茶水可以澆花兼洗褲，除了這些環保措施，她還有許多環保好處多的小撇步。

環保可以幹什麼呢？救北極熊？減緩海面上升、地球暖化？不只呢！妳一定想不到，做環保也可以防賊！我媽媽習慣在包包裡放入各式各樣的袋子，以備不時之需，絕不使用外面的塑膠袋造成污染。大家一定都有經驗，一旦走進人山人海便人人自危，深怕「扒手在你身邊」，但是家母完全處變不驚，包包裡充滿風風作響的袋子，讓竊賊也苦惱。連錢包在哪裡都找不到，還可能落得被抓包的下場，豈不是得不償失！從我媽媽身上，我發現了環保不止救地球，還真是名副其實可以拯救荷包呢！（陳貝宇）



圖/洪翎凱

全民英檢秘笈

■郭岱宗 (英文系副教授)

一、以下文法常被混淆，請小心比較：

1. 他昨晚一定喝多了！
2. 他昨天一定聽到了什麼。
3. 她一定懷孕了。
4. 她昨天一定是暈車了。
5. 他剛才必須那麼做！
6. 他一定已經那麼做了！
7. 原諒我，我當時必須改變計畫。
8. 你以後一定要聽我的話！
9. 我一定是昏了頭了！（指現在的時間）
10. 我一定是昏了頭了！（指過去的時間）
11. 她一定是你的女朋友！
12. 我以前必須這麼做，現在也必須這麼做，以後仍然必須這麼做！
13. 你以前傷了她的心，現在還在傷她的心，以後不可以再傷她了！
14. 我以前在早上9點的時候都正在離開家門，現在都是8點離開。
15. 你們一定認識很久了！
16. 我們昨天才認識的！

二、答案

1. must have drunk
一定 + 現在完成 = 「一定」的過去式
He must have drunk too much last night.
過去式
2. must have heard
一定 + 現在完成 = 「一定」的過去式
He must have heard something.
過去式
3. must be
一定是
She must be pregnant.
現在式
4. must have been
一定 + 現在完成 = 「一定」的過去式
She must have been bus-sick yesterday.
過去式
5. He had to do it.
「必須」的過去式
*「一定」的過去式: must+現在完成
「必須」的過去式: had to
6. must have done
一定 + 現在完成 = 「一定」的過去式
He must have already done it!
7. Forgive me. I had to change my plan.
「必須」的過去式
8. You will have to listen to me!
「必須」和「一定」的未來式是一種的
9. I must be losing my mind. (現在)
一定 + 正在昏頭
10. I must have lost my mind. (過去)
一定+現在完成
11. She must be your girlfriend. (現在)
一定是
12. I had to do it, I have to do it, and I will do it.
過去式 現在式 未來式
still have to do it!
13. You broke her heart, and you are still breaking her heart. Don't hurt her again!
進行式 命令句
14. I used to be leaving home at 9 a.m. sharp.
以前 正在進行式 準點
Now I leave at 8:00.
普通現在式，不用強調「正在進行」
15. You must have known each other for long!
一定+ 現在完成
16. We met yesterday!
簡單過去式

人物 短波

張凌綺設計天使公仔受好評

本報插畫作者張凌綺，日前替宇宙光聖誕特刊小組設計天使公仔，並負責設計書籍內的插畫，頗受好評。在製作過程中遇到很多阻礙及壓力，身體也出現病痛，曾因低血壓嚴重到手無法握筆，這對一個設計者而言是非常大的恐懼，但也讓她重新檢視自我的人生。張凌綺說：「對我而言2008年是蛻變的一年，重新面對過去，並思考往後的人生，雖然蛻變是痛苦的，但這樣才會有所突破。」(林芳如)

創作歌手徐志杰鶯歌獻唱

1998年獲全國大專創作歌謠大賽第1名，後來發行首張創作專輯「記憶中的向日葵」，本校來所校友徐志杰，日前受邀於鶯歌博物館舉辦民歌之夜表演，溫馨的氛圍，配合博物館內的燈光水影，營造最浪漫氣氛。徐志杰表示，曲目都特別設計，希望帶給大家甜蜜情懷；特別的是，在開放點歌的橋段，當天有一對新婚夫妻，恰巧是太太的生日，先生就藉由徐志杰的歌聲，祝福老婆生日快樂！（陳思蓓）

陳婉君打工結合專業提升就業力

日文四陳婉君將所學與打工結合，寒假時擔任偶像團體「飛輪海」國際歌友會日文翻譯，她說：「得到很寶貴的經驗。」將來想從事翻譯工作的她，因為大三曾到日本留學一年，日文實力增進不少，讓翻譯工作更得心應手。她表示，這次打工很新鮮也非常有趣，不僅多了練習日文的好機會，也更了解翻譯的工作內容，對於日後就業很有幫助。(吳家彤)

林詠翔歷時11天騎單車環島

歷史一林詠翔寒假參加單車社舉辦的自行車環島，費時11天，騎了1200公里。林詠翔回憶，在蘇花公路上，騎巧遇雨、路燈不亮，一邊是清水斷崖，走起來感覺特別崎嶇，幸好車隊全體一心，互相扶持，靠著彼此的車燈做指引，終於走過這難忘的路段，也留下難以磨滅的回憶。林詠翔興奮的說：「一路上，遇到很多親切的店家，也結交不少志同道合的車友，這都是我支撐下去的動力。」(潘桂君)

編者按：本報開放教職員工來函反映意見；另與學生會合作，學生若有任何疑問可向學生會表達，學生會將轉交課外處，並由相關單位提供解決方案與解答，本報亦將刊登相關諮詢，促進學校和學生之間的溝通。